

# 胡葆森 企业家团队是我们最大的财富

本报驻河南首席记者 李代广

3月19日上午，刚刚从北京参加全国两会回来的胡葆森，按照往年的惯例举行两会归来的媒体见面会，在2个多小时里，胡葆森展开话题，侃侃而谈，畅谈了他在两会上的见闻和感受心得，把新一届中央领导班子带来的新变化、企业需要怎样的政府、河南城镇化引领发展中的“小城镇化”趋势等问题都囊括了进去，针对媒体关注的楼市泡沫、房价走势等热点话题阐述了自己的观点。本报记者受邀参加了见面会，并采访了他。

## 我是心情最好的一个代表

记者：胡总您好，请您谈一谈参加两会回来之后最大的感受？

胡葆森：我可能是这次两会后心情最好的一个代表了。为什么心情特好？因为两会前我关心的问题，在这次会议上，习近平总书记、李克强总理都给了我满意的答复。

3月3日，我参加了一个30多人“两会”全国人大代表和全国政协委员沙龙，沙龙的议题是——“企业需要怎样的政府”。

在这次沙龙中，我讲了企业对政府的3个需要，分别是：企业需要内心强大的政府、需要有历史责任感的政府、需要有一个民意至上的政府。

我在现场亲耳聆听了习近平总书记在闭幕式上的重要讲话，也从电视上收看了闭幕式结束之后举行的李克强总理新闻发布会，释放出来的各种信息，让我从两会的充满期待，转换成了两会之后的信心和信任。

我当时非常细心的注意到，闭幕会上习近平总书记讲话时很多代表都非常激动，当听到“中国梦”的时候，当听到每个年轻人，每个中国人都有梦想，有机会，奋斗，一定能和祖国一起成长、一起发展这段话的时候，当听到蓝图已绘就，躬行在当下这些话语的时候，我觉得，我在“两会”之前描述的三个心愿，都得到了满足，这是我自己的感受。

另外，李克强总理在答记者问过程中对宪法表示出敬畏之心，对人民的敬重之心，包括他说的“喊破嗓子不如甩开膀子”，比如讲1700多项政府审批的事项减到三分之一以上，这种对宪法的敬畏之情，对人民的敬重之情的话语，让我们真的感到非常的欣慰，也充满了信心。

这就是建设法治政府、责任政府、廉洁政府、服务型政府、高效型政府的要求，民之所望、政之所向啊。

## 我的建议统统得到了“重视”

记者：您在这次会议上提出了什么建议？建议提出之后，得到了什么样的回复？

胡葆森：我的建议统统得到了“重视”。

在去开会之前，我一共带了6份建议，大家都看到了，我从今年1月份连任全国人大代表之后，像过去的五年一样，继续关注着社会的发展，尤其关注河南的经济、政治、文化、社会和生态的全面进步过程中能够替百姓建言，能够替政府献策。

这次我的建议得到了非常好的回复，这也是我心情好的最主要的原因。

比如说我在两会之前写了一个关于“节约，从两会做起”的紧急建议，这次在“两会”过程中也看到很多关于节约的举措，从去年中央的八项决定颁布之后，“两会”就如何贯彻这八项决定已经做了部署，我的建议得到了很好的回馈。

“两会”期间，全国人大又征求了我很多具体的意见和建议。比如我提的另外一个《关于优化配置，避免保障性住房资源浪费的建议》，也受到了媒体广泛的关注。

另外，我提出的《完善相关制度建设，加快推进新型城镇化》建议等，两会期间，李克强总理参加河南团讨论的时候跟我还有一个交流，是关于鼓励、支持公有制经济和非公有制经济在市场中公平竞争的问题，总理的重视让我充满期待。

## 扎根河南，走省域化发展战略

记者：建业的发展方向是什么？有没有走出河南发展的目标？

胡葆森：对于两会后建业集团的发展问题，我想引用习近平总书记的话“蓝图已绘就，躬行在当下”，来形容实干的决心和信心。

开会时，就要履行好全国人大代表的职责；回来后，我还要立足自己的岗位，把自己的工作做好。

在发展方向上，建业集团还是要扎根河南，走省域化发展战略，到今天为止，我们除进了18个地级城市以外，也进了20个县级城市，还在这个过程中进了两个乡镇。

建业在2002年就确立了扎根河南走省域化发展的战略；今年，我们开始进入省域化战略的纵深阶段。

我们将需要4年时间完成一个经营任务目标，即2016年要完成300亿的销售。

建业一路坚定地沿着十几年前确定的省域化发展战略的方向，走了11年，这11年从2002年的销售额2个多亿，到去年年底突破了100亿，而且再用两年时间要跨上200亿这个台阶，这都得益于中国城市化快速发展的大背景，也得益于河南城市化在过去的十多年来快速发展的背景。

在这个过程中，我们走得比较坚决，既不左顾右盼，又专心致志，一路走来克服了种种困难，抗拒了不少的诱惑，忍受了不少的委屈，也经受了很多的考验。

从建业今天取得的阶段性的经营成果来看，应该说这个既定的战略方向现在看来是正确的，顺应了国家城市化发展的方向，尤其比较超前地看到了中国城镇化发展方向以及中国的城镇化对于中国社会变革的不可替代的重要意义。”

在全国两会期间，李克强总理在河南代表团会议上最后发表讲话的时候，特别提到了对于建业集团这种稳守河南，从大城市一直到小城镇这个方向，进行了肯定，并表示欣赏。

## 非常看好“新型城镇化建设”

记者：在这次会议上，您提出了《完善相关制度建设，加快推进新型城镇化》的建议，您怎么看待“新型城镇化建设”？

胡葆森：我对以河南产业集聚区为基础的“新型城镇化建设”非常看好；从2009年开始的、主要建设在县级城市的产业集聚区，是河南城镇化探索一个非常好的模式，很好的解决了农民从土地里面解放出来之后的就业问题，解决了就业问题就使得城镇化这种“三化”融合变为可能。

另外，河南省委、省政府在过去几年做了一个很重要的决定，就是以新型城镇化为引领的“三化”协调发展道路，这让我们有一种信心，就是两会中讲的“理论的自信、道路的自信”。

可以说，建业集团既是河南城市化和城镇化的参与者和推动者，又是河南城市化和城镇化的受益者。

未来，建业集团将继续“向下走”的战略，用推动“小城镇化”来响应“城镇化引领”的号召，促进新型城镇化早日成为现实，让更多的百姓享受改革的红利。

## 河南房地产市场整体上没有泡沫

记者：就目前河南省的房价而言，您认为存在泡沫吗？

胡葆森：我认为河南市场整体上没有什么泡沫，为什么呢？因为就像判断北京的房价一样，我们能拿北京的家庭收入和北京的房价做一个比较吗？

因为你要拿北京的家庭收入和北京的房价比是15倍甚至20倍以上，北京现在均价2万，一套100平方米的房子就是200万，北京的家庭收入能到20万吗？已经超过了我们认为正常的指标，但是你要注意到北京的房子一半以上是卖给了北京以外



## ◆企业家小传◆

**●胡葆森，第十一、十二届全国人大代表，建业住宅集团(中国)有限公司董事长、建业地产股份有限公司董事会主席，与王石、冯仑并称为“中国房产三君子”。2010年，被推选为中国最有影响力的企业家组织——“中国企业家俱乐部”第四任轮值理事长。2013年，胡葆森当选为十二届全国人大代表。**

的人，它面对的是全国到北京置业的人，他们的收入要远远高于我们从统计数据拿到的北京人均收入。

所以，从这个方法来判断郑州也是如此，郑州的房子也是50%甚至更高卖给了郑州以外其他各地市包括县城的有置业能力的人，但这些人的购买能力和收入水平远远高于郑州人均的收入水平。

所以，从这个意义上讲，不要把郑州的房价和家庭收入相比超过了10倍，说成我们判断郑州有泡沫的依据，我认为是不科学的。

## 河南房价持续上升是大趋势

记者：那么，请您谈一下今后一段时间内，河南房价的发展趋势。

胡葆森：我预测河南的房价不会出现大的波动，比较平稳，但是持续地上升是大趋势，我坚持这样的观点，因为各种成本都在上涨，广告费在上涨，银行的利息也没减，各种价格都在上涨，所以房价未来十年整体上升是一个趋势。

但是不会出现大幅度上升。为什么呢？有两个原因：一是中央政府不希望，也不能让各个城市的房价再快速上涨；二是5年前开始的保障房建设，特别是2011年开始的带有数字要求、有量化指标的保障房建设在未来的两三年间落成之后，市场的供应结构会从根本上发生改变。

## 4年后进入镇级市场

记者：那么，在今后一段时间内，建业的目标是什么？

胡葆森：我们近期的目标是，在2015年底，进入河南省的17个地级市、40个县级市。

我个人从指导思想上，希望在纵深阶段的三、四年之间，即在2015年年底的时候，能够达到17个地级市场和大约40个县级市场，2015年年底或者最迟在2016年年底三级市场在开发规模上达到一个基本均衡的状态。

基本的均衡，比如说郑州市场200万平方米，40个县级市场200万平方米，17个地级市场200万平方米，从规模上基本均衡，但是郑州200万平方米在三到四年后大概均价突破1万元，200万平方米就是200亿，17个地级市场均价在5000元到6000元的水平，200万平方米就是100亿~130亿，40个县级城市均价应该在4000元以下，200平方米就是80亿左右，大约有400亿的可售物业，卖掉60%大概就是300亿。

对于镇级市场，今后4年仍不是建业集团的发展重点，纵深阶段主要目标还是进入县级，捎带进入一些乡镇，到了第四个

置是重点，就要在郑州多买地。

## 企业家团队是建业最大的一笔财富

记者：随着建业集团规模的不断扩展，分公司、子公司不断增多，建业集团接下来如何打造一个很强大有力的企业家团队？

胡葆森：企业在成长过程中，首先是建立在自身的人才成长的基础之上的，没有自己的职业经理人队伍就不可能有建业的发展，反过来企业的发展也给这些职业经理人的成长提供了很好的机会和成长的平台，这是一个相辅相成的事情，互为前提的事情，所以建业发展的实践也再次印证了这样一个判断。

我们建业集团现在的总经理和副总经理已经超过100人，这个团队是建业集团最大的一笔财富。

我们今年开管理年会时，光部门经理以上的人员参加都已经达到了360人，所以我们战略推进的同时，自己非常清醒的认识到，没有人才的快速发展和成长，对企业来讲是一个灾难，所以我们在指定快速发展战略的同时一刻也没有放松对人才的培养。

比如我们的新经理培训班、高级经理培训班、项目总经理培训班，包括各种各样的专业的培训，成本控制的培训、工程管理的培训、人力资源的培训等等，时时都在推进。

另外，在工作中边干边学，同事之间、上下之间、专业人员和新员工之间建立的立体培训系统也越来越完善。我们每年从全国的重点大学引进大约100名左右的新动力，也是几年来一直秉承着一种人才引进战略，近几年收到了很好的效果，建业集团现在的高管95%以上都是自己培养的。

人才引进的指导思想上，我们还是立足本土化的原则，也引进外部的人才，但是更重要的是培养对河南具有浓厚感性的本土化人才，所以在人才培养上确实下了很大的功夫，这也是企业成长和发展的一个首要前提。

## 足球是锻造企业精神的一个平台

记者：建业集团今年成立21年了，建业足球已经有19年了，19年来，建业足球大旗不倒，坚持下来，这是不是也需要内心强大来支持？

胡葆森：足球之于建业大家知道，不单是一个品牌推广的方式或者一个渠道，我也多次给大家说过，它也是锻造企业精神的一个平台，我们企业的精神是“追求卓越，坚韧图成”。

我和网友、包括球迷，在交流过程中多次谈到，它是丰富河南百姓生活的一种方式，我们放低一点说就是给老百姓提供一个乐子，但是你说输球了是不是也乐呢？欧洲人看足球明知道可能输，为什么还有很多人看呢？他享受过程，尽管结果也很重要，但还是享受过程，如果为了赢去看，特别是打杯赛的时候为什么乙级对还去那么多球迷呢？

胜负已经不重要的时候，我们才会从足球中找到更多的快乐，从这个意义上我个人至少看到了这样一个前景，这也是我坚守足球的动力之源，我觉得足球早晚成为更多的人生活的一部分，特别是文化生活的一个重要组成部分。

所以，这也是我坚守足球的一个动力之源，你既然要造福百姓，这件事的坚守就是有意义的。

我们企业也是生于斯、长于斯，我们现在的资产已经超过了200亿，没有河南过去20年的发展就不可能有今天的建业，无论通过纳税也好，通过现在常年有超过10万个建筑工人和我们企业七八千名员工，解决了这样一个就业问题也好，带动了很多相关产业链上企业的发展也好，还是包括投资足球这样一个渠道也好，我觉得都是企业在完成自己一轮又一轮生命周期的时候回报给这个社会的一个方式，所以足球之于建业的意义很丰富。

## 我们要夺回郑州市场的第一名

记者：建业集团曾经是郑州房地产市场的第一名，目前，建业集团郑州市场上的名次是什么情况？

胡葆森：我们还有一个目标，无论攻坚阶段也好，还是纵深阶段也好，我们要夺回郑州市的第一，这对我们来讲也是一个目标。

现在，我们在郑州市场大概有10个项目，我相信在未来的两到三年在郑州确保前三，争取第一，还是要有这样一个目标，这实际上也是一个调整。

我们现在的力量可以满足两线作战，现在实际上是三线作战，省会、地级市场和县级市场，地级市场加县级市场约等于郑州和洛阳的市场。

我们夺回郑州市场的第一名，资源配置